



ШАНХАЙСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА СОВЕТ ГЛАВ ГОСУДАРСТВ

РЕШЕНИЕ

4 июля 2024 года

№ 1

город Астана

Об утверждении Инициативы Шанхайской организации сотрудничества «О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие»

Совет глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества
решил:

Утвердить Инициативу Шанхайской организации сотрудничества
«О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие» (прилагается).

**Президент
Республики Беларусь**

**Президент
Кыргызской Республики**

**Премьер-министр
Республики Индии**

**Премьер-министр
Исламской Республики Пакистан**

**Исполняющий обязанности
Президента
Исламской Республики Иран**

**Президент
Российской Федерации**

**Президент
Республики Казахстан**

**Президент
Республики Таджикистан**

**Председатель
Китайской Народной Республики**

**Президент
Республики Узбекистан**

УТВЕРЖДЕНА
Решением Совета глав государств-членов
Шанхайской организации сотрудничества
№ 1 от 4 июля 2024 года

**Инициатива Шанхайской организации сотрудничества
«О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие»**

В преддверии 80-летия Организации Объединенных Наций, созданной в целях избавления грядущих поколений от бедствий войны, международная система, в центре которой находится ООН, сталкивается с беспрецедентными в новейшей истории вызовами и угрозами, резким обострением напряженности и непредсказуемостью.

Тектонические сдвиги в глобальной политике и экономике, формирование многополярного порядка происходят на фоне разрушения сложившейся системы международного мира и безопасности, международных отношений и мировой торговли, усилением геополитической конфронтации и гонки вооружений, международного терроризма, возрастанием уровня взаимного недоверия, нетерпимости и национализма, обострением существующих и возникновением новых конфликтов и кризисов. Систематически нарушаются общепризнанные нормы, принципы международного права и Устава ООН.

Все более выраженными становятся линии геополитического разлома, которые создают искусственные барьеры в мировой торговле и экономическую изолированность. Применение односторонних экономических санкций несовместимо с принципами международного права и наносит ущерб развивающимся странам.

В результате нарушаются десятилетиями строившаяся торговая система и цепочки поставок, наносится непоправимый ущерб продовольственной, энергетической и транспортной безопасности, ускоряются инфляционные процессы, которые угрожают стабильному и устойчивому развитию мира.

В этих условиях Шанхайская организация сотрудничества подтверждает свою неизменную приверженность формированию более представительного, демократического, справедливого и многополярного миропорядка, основанного на общепризнанных принципах международного права, при центральной координирующей роли ООН и выступает за обеспечение равных возможностей для развития всех государств независимо от их географического положения, размера территории, демографического, военного и ресурсного потенциалов, политического, экономического и социального устройства.

ШОС как ответственная трансрегиональная организация преисполнена решимости совместными многосторонними усилиями добиваться укрепления мира, безопасности и стабильности и во имя решения этих общих задач предлагает мировому сообществу совместно продвигать Инициативу «О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие» и готова внести конструктивный вклад в работу Саммита будущего в сентябре 2024 года, чтобы создать условия для реализации Инициативы.

Новая парадигма безопасности

ШОС, следуя по пути совместного поиска решения проблем XXI века, твердо выступает за предотвращение новых и мирное урегулирование существующих международных конфликтов, не поддерживает какие-либо действия, враждебные другим государствам и регионам, и призывает все государства отказаться от политики конфронтации, взаимных угроз, шантажа, вмешательства во внутренние дела и использования противоправных способов военно-политического, экономического и идеологического давления.

Необходимо наладить честный, прямой, прозрачный, глобальный диалог в целях формирования прочных условий для равноправной кооперации государств-членов ООН по вопросам повышения стабильности и безопасности, противодействия традиционным и новым вызовам и угрозам при неукоснительном соблюдении Устава ООН.

ШОС выступает за снижение конфликтного потенциала и придание межгосударственным отношениям большей устойчивости к кризисам в целях мирного сосуществования. Подчеркивая безальтернативность политико-дипломатических мер по устранению проблем в области международной безопасности, ШОС предлагает запустить процесс коллективного поиска Формулы справедливого мира.

ШОС считает, что международная стабильность и справедливое развитие не могут быть достигнуты без современной адаптации многосторонних механизмов сотрудничества к изменениям в мире и выступает за комплексное реформирование ООН в целях укрепления системы международных отношений.

ШОС призывает все государства-члены ООН подтвердить приверженность всеобщему и полному разоружению под эффективным международным контролем, укреплению глобального нераспространения, предотвращению гонки вооружений, в том числе в космическом пространстве, выступить за принятие в рамках и под эгидой ООН конкретных мер по противодействию терроризму, сепаратизму и экстремизму, а также в поддержку тесного сотрудничества в противодействии современным угрозам безопасности.

Успешная работа всего мирового сообщества на этих направлениях позволит подойти к 80-летию ООН с реальными результатами.

Справедливая экономическая среда.

В глобальной экономике наступил переломный этап, характеризующийся накоплением социально-экономических диспропорций. Возвращение к поступательному росту требует объединения усилий по обеспечению стабильности мировых рынков и в основных отраслях в целях повышения благосостояния и уровня жизни людей. Для обеспечения инклюзивного и устойчивого экономического развития требуется более широкое международное сотрудничество.

Высокой оценки заслуживает предложение Генерального секретаря ООН А.Гутерриша о разработке Плана по стимулированию Целей устойчивого развития, направленного на реформирование мировой финансовой архитектуры за счет наращивания финансирования низкоэмиссионной энергетики, всеобщей социальной защиты, создания достойных рабочих мест, здравоохранения и качественного образования.

Ключевой задачей является полная ликвидация голода на планете. Для улучшения ситуации в сфере продовольственной безопасности требуется расширить сотрудничество и усилить обмен информацией, в том числе по объемам производства, экспорта и импорта продовольственных товаров. Мониторинг продовольственного рынка служит важным и эффективным механизмом раннего предупреждения и должен дополняться прозрачным отслеживанием финансирования со стороны международного сообщества в ответ на продовольственный кризис.

Принципиально необходимо последовательно отстаивать и укреплять открытую, транспарентную, справедливую, инклюзивную и недискриминационную многостороннюю торговую систему, содействующую развитию открытой мировой экономики, обеспечению справедливого доступа на рынки, специального и диверсифицированного режима для развивающихся стран, а также выступать против протекционистских действий и торговых ограничений.

Основным фактором в поддержании стабильной мировой торговли является надежные и диверсифицированные цепочки поставок. Пространство ШОС охватывает более 60% территории Евразии, на которой проживает почти половина мирового населения, предоставляет стратегическую возможность для использования проходящих здесь сухопутных и морских коридоров. ШОС призывает все государства мира объединить усилия в целях ликвидации сбоя в глобальных цепочках поставок.

Чистая Планета.

Глобальные экологические проблемы, включая изменение климата, оказывают существенное негативное влияние на устойчивое социально-экономическое развитие всех государств планеты.

ШОС на основе справедливости и в соответствии с общей, но дифференцированной ответственностью и имеющимися возможностями, а также опираясь на положения Рамочной конвенции ООН об изменении климата, призывает закрепить за проблемой охраны окружающей среды приоритетное место в общемировой повестке дня.

ШОС выступает за всеобщее движение за чистую и безопасную планету Земля для сохранения высокого уровня приверженности устранению неблагоприятных последствий изменения климата и содействию устойчивому развитию зеленой и низкоэмиссионной экономики.

Недопустимо использовать климатическую повестку для введения мер, ограничивающих торговое, инвестиционное и технологическое сотрудничество.

ШОС считает, что решающее значение в борьбе с изменением климата имеет должное финансирование намеченных планов в этой сфере и призывает развитые государства выполнять обязательства по финансированию климатически значимых проектов, а также сокращению выбросов парниковых газов.

Важны усилия по налаживанию активного диалога с соответствующими международными институтами в целях обеспечения финансирования совместных проектов и программ в области охраны окружающей среды, в том числе развития горных регионов, и внедрения экологически чистых технологий.

ШОС, обобщая опыт прошлого и оценивая перспективы будущего, учитывая тенденции современной эпохи, твердо убеждена что принятие международным сообществом Инициативы «О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие» будет способствовать глобальным усилиям по поддержанию мира и безопасности, развитию диалога, углублению дружественных отношений и взаимовыгодного экономического сотрудничества в целях укрепления взаимопонимания и доверия между народами.

Шанхайская организация сотрудничества